



# 人民日报海外版

## 一起向未来

Together for a Shared Future

### 北京冬奥会特刊



冬奥同心圆

# 中外运动员书写友谊篇章

本报记者 刘 晓 王美华 孙亚慧

2月17日晚，北京冬奥会花样滑冰女单自由滑比赛落幕。俄罗斯奥委会选手安娜·谢尔巴科娃夺得金牌。就在几天前，谢尔巴科娃曾在社交平台晒了一顶可爱的“冰墩墩”帽子，她说：“这是中国运动员金博洋通过中间人转送给我的，我非常开心收到他的礼物。”

中国花滑选手金博洋和谢尔巴科娃是多年的跨国好友。“他一直支持着我，我也关注着他，他的短节目和自由滑比赛我都去看过。”谢尔巴科娃说。

中外运动员在冬奥会舞台上相互鼓励、传递友情，奏响了团结的音符，书写了奥林匹克的友谊篇章。

## 既是对手 也是朋友

2月14日，中国运动员徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧项目上夺得金牌。这名第四次征战冬奥的老将，终于在北京冬奥会上圆了自己的金牌梦。决赛中，徐梦桃的最大竞争对手之一、美国队运动员阿什莉·考德威尔在最后一跳中出现了失误，无缘奖牌。

来到等分区，考德威尔第一时间走上前去，紧紧拥抱徐梦桃。

“桃桃，你是奥运冠军！我为你骄傲！”两名女将一起大喊大笑，温暖的一幕让世界动容。

是强大的对手，更是相伴赛场的朋友。北京冬奥会上，一场场高水平较量铸就了众多经典场景，而一幕幕真挚温暖的互动，也留下了令人难忘的瞬间。

在自由式滑雪女子大跳台决赛中，法国选手苔丝·勒德动作失误，未能如愿冲击金牌，坐在场地中伤心垂泪。见此情景，中国队选手谷爱凌和瑞士队选手格雷莫德走向苔丝，3名

“00后”小将互相安慰、鼓励。

“正是苔丝在比赛时跳出了最高难度动作，才激励我去挑战。”谷爱凌说，“我告诉她，我想把金牌跟她一起分享。”

“我当然有点伤心，但我也为爱凌骄傲，这是一场神奇的比赛。”从失落中走出的苔丝，也为谷爱凌的精彩表现献上真诚的赞美。

## 互相激励 互相学习

在单板滑雪女子U型场地技巧决赛中，美国队的克洛伊·金成功卫冕。中国队选手蔡雪桐和刘佳宇则分别获得第四名和第八名。从平昌到北京，中美选手同场竞技，成为很好的朋友。

“我叫蔡雪桐‘桐桐’，叫刘佳宇‘佳宇’。我们在国外比赛的时候经常聚会，我们是永远的朋友。”克洛伊·金表示，“中国队选手以各自的方式推动这项运动进步，她们一直鼓舞着我。”

对于克洛伊·金的表现，蔡雪桐也不吝赞美。“我一直在挑战她，也很欣赏她的竞技能力。她在不断提升难度，激励所有的选手不断突破自己。”蔡雪桐说。

团结友爱、公平竞争、相互理解——中外运动员在冰雪中相识相知，在团结中携手前行，一起向未来。

在花样滑冰团体比赛中，美国队两位冰舞运动员经过采访区时，看到了正在接受采访的中国队冰舞组合王诗玥/柳鑫宇。“你们是非常棒的运动员，我知道你们有多努力！”美国队运动员与王诗玥/柳鑫宇拥抱，成了采访中的一段美妙小插曲。两对中美组合曾长期一同训练，在赛场上相遇格外高兴。

在速度滑冰女子3000米比赛中，首次参加

冬奥会的中国队选手、22岁的阿合娜尔·阿达克和德国队49岁老将克劳迪娅·佩希施泰因分在了一组。作为冬奥会上年龄最大的参赛选手，佩希施泰因已是第八次参加冬奥会。

比赛中，阿合娜尔率先冲线，领先佩希施泰因近5秒。冲过终点线后，阿合娜尔与佩希施泰因击掌致敬，并通过翻译表达了敬意。“我表达了对她的尊敬，要学习她坚持不懈的精神。”阿合娜尔说。

佩希施泰因也对中国选手送上了祝福：“你滑得很好，展现了自己的实力，你的未来会越来越越好。”

## 小小礼物 传达友谊

冰壶混双循环赛上，中国队组合凌智/范苏圆在比赛后，将两盒冰墩墩徽章赠予了美国队选手克里斯托弗·普利斯和维多利亚·珀辛格。接过礼物的美国队选手十分惊喜。4名选手在场边合影留念，喜悦之情溢于言表。

“这些徽章太漂亮了，而且非常独特，它们将在我的书桌上摆放很久。”克里斯托弗·普利斯说。

在社交媒体账户上，美国队选手也晒出了礼物的照片，并写道：“非常荣幸收到这些精美的北京冬奥会徽章，我们的中国同行精彩地展现了体育精神。”比赛后，美国队员也向凌智和范苏圆回赠了礼物。

“冰壶是一个社交性的运动，运动员之间都保持着非常友好的关系。”凌智说。

礼物虽小，意旨却深，见证了文化的交流，也记录下了中外运动员的真挚友谊。正如国际奥委会主席巴赫所言：“奥运会总是搭建沟通的桥梁，绝不会筑起一道道高墙。奥运会让我们保留多样性的同时，把我们团结在一起。”



2月8日，中国队选手谷爱凌（右）和瑞士队选手玛蒂尔德·格雷莫德（中）在比赛后安慰法国队选手苔丝·勒德。新华社记者 武巍摄



2月14日，中国队选手徐梦桃（右）与美国队选手阿什莉·考德威尔相互拥抱。新华社记者 费茂华摄



2月5日，中国队选手阿合娜尔·阿达克（左）与德国队选手克劳迪娅·佩希施泰因在比赛后相互致意。新华社记者 丁旭摄



2月5日，中国队选手范苏圆（左二）、凌智（左三）与美国队选手克里斯托弗·普利斯（左一）、维多利亚·珀辛格在赛后合影。新华社记者 王婧婧摄

特刊统筹：刘菲  
特刊责编：张保淑 潘旭涛 熊建 高乔  
视觉统筹：潘旭涛

## 各国青少年眼中的北京冬奥会——

# 传递真挚祝福 感受体育精神

本报记者 周姝芸 赵晓霞

全世界瞩目的北京冬奥会已近尾声。有这样一群小观众，看冬奥汲取中华文化知识、感受体育精神，用行动传递真挚祝福。在他们眼中，北京冬奥会有着别样色彩。

## 开幕式里感悟中华文化

在英国读书的法国女孩奥丽安对中文和中国文化兴趣浓厚。北京冬奥会开幕式，奥丽安守在电视机前观看，学到了不少中华文化知识。“我从冬奥会开幕式二十四节气倒计时中，知道了中国的节气‘雨水’‘立春’等。”奥丽安兴致勃勃地说，“开幕式的灯光很漂亮，小朋友们演唱的《雪花》真好听，我正在学唱这首歌。”

“开幕式恢弘大气、如诗如画的表演太令人难忘了。”西班牙马德里爱华中文学校的华裔学生林一翔看完北京冬奥会开幕式后，心潮澎湃。

通过观看表演，林一翔对中国博大精深的文化有了更深了解：“用二十四节气倒计时开场，开场后滚滚而来的‘黄河之水’变成冰立方。这次冬奥会开幕式用巧妙的创意展示了中国传统文化，让我感到身为华人的自豪。”

“由许多长杆挥舞而形成的绿油油的小草，洋溢着春天的勃勃生机。”在德国汉园中文学校就读的陈婧雅回忆起开幕式的演出说，“冰蓝的水一泻而下，铺满了整个场地，突然间奥运五环破冰而出，简直太神奇了！”

诗情画意的景观壮丽大气，远在异乡的陈婧雅心生对故乡的思念：“看到中国用悠久深厚的传统文化欢迎各方来客，我感到无比自豪。我深爱中国，也思念在故乡的家人。”

## 画笔里描绘多彩冬奥

“我画了一个手捧金牌的运动员，身披五星红旗，站在雄伟壮观的长城上，向世界展示中国的魅力！”来自西班牙的刘子运拿着自己的画兴奋地说道。

这幅画是她参加西班牙华裔青少年迎接北京冬奥会和冬残奥会书画绘画比赛的作品。“得知有比赛后，我就迫不及待地准备起来。刚开始时，妈妈一直给我各种建议，但我有自己的创作想法，那就是中国队运动员在冬奥会上一定会取得好成绩！”刘子运坚定地说，“于是我就按自己的想法完成作品，作品最终获优秀奖我很开心，因为这是我发自内心的创作。”

同在西班牙的董赵璐也用画笔描绘了她心中的北京冬奥会。在她的画作中，有花样滑冰、冰球、滑雪、灯笼等元素，意象丰富。“我最先想到的是奥运五环，可仅仅是奥运五环就没有新意了，于是我在五环里画了冰雪运动项目。我还想到，冬奥会恰逢中国新春佳节，于是在画里加了鞭炮、福字、灯笼等春节元素。”董赵璐说。

来自波兰华沙国际三语学校的娜塔莉亚参加了欧洲地区中小学生“画冬奥，学中文”手

抄报征集活动，她在画中运用了雪花、彩虹、各国国旗等元素。“我很喜欢运动，也非常喜欢中文。在中文课堂上，我学过一句话‘友谊第一，比赛第二’，这正是体育的精神。”娜塔莉亚用一口字正腔圆的中文说。

来自荷兰的邢贺琳也用画笔细致描绘自己心中的北京冬奥会。“我虽然身在海外，不能到北京看冬奥会，但还是希望送上自己的祝福，为奥运健儿们加油。”邢贺琳说。

## 看比赛感受体育精神

游乐琦就读于荷兰丹华文化教育中心，很喜欢滑雪运动员谷爱凌：“谷爱凌在北京冬奥会参加了3个项目，取得两金一银的好成绩，太厉害了。我印象最深的是她在自由式滑雪女子大跳台比赛中的精彩表现。”

不仅欣赏谷爱凌的比赛表现，游乐琦也被谷爱凌勇于拼搏、不断挑战自我的精神激励，“谷爱凌坚持突破自我，我希望以后也能像她一样勇敢、坚韧、自信，做一个为梦想竭尽全力的人。”游乐琦说。

来自西班牙的罗梓珺对冰球比赛很感兴趣。“小时候，妈妈给我报过冰球兴趣班，但当时我还有别的课程要学，没有余力兼顾，不得不放弃了打冰球。”不过，罗梓珺成了冰球节目的忠实观众，“我经常观看有关冰球的节目，这次冬奥会的冰球比赛也没有错过。运动健儿们身强体健，在赛场上反应敏捷，他们的表现非常精彩。最重要的是，他们永不放弃的精神深深地打动了我。”

在巴黎长大的奥丽安同时关注着法国和中国的运动健儿们：“法国队和中国队都有出色的表现，真为他们高兴。我很喜欢滑雪运动，要向各位运动健儿学习拼搏努力的精神。同时，要将这种精神用在平时的学业中，不断提升自己。”

## 海外看台 北京冬奥会向世界展现大国形象

尽管我的家乡广州和居住国希腊都不是冰雪运动兴盛的地方，但本届北京冬奥会赛事精彩纷呈，令我对冬季体育项目有了更多兴趣和认识。世界各国运动员挑战自我，创造出一个又一个好成绩，让我深深感受到运动带来的激情和喜悦。

本届冬奥会期间，无论是运动赛场，还是外交活动现场，都向世界传递出一系列积极信号，展现出中国的大国形象和大国担当。我为祖国的飞速发展和日益提升的国际威望感到骄傲，并期待中希两国继续携手，一起向未来！

——希腊《希华时报》总编辑梁曼瑜

我出生在黑龙江，从小就在

冰雪中嬉戏，大学的体育必修课是速度滑冰，至今仍对冰面备感亲切。我的孩子也特别喜欢冰雪运动，曾被专门送去学习滑冰。因为法国里昂附近可选的滑雪场比较多，每年我们全家都会安排滑雪活动。

为了庆祝冬奥会在北京举行，我校开展了一系列活动：教师团队共同备课，带领孩子们开展“冬奥会知多少”的专题讲座；让孩子们创作与冬奥会有关的诗歌，并评选优秀诗歌；学唱《一起向未来》《致敬勇士》《冰雪舞动》等冬奥会歌曲，并进行诗歌朗诵；与山西省的教育机构合作，开设特色书法课，让孩子们挥毫泼墨，完成冬奥会相关书法作品；让低幼班级的

孩子们充分发挥想象力，创作冬奥主题画作；组织学生和家长共同观看冬奥会开幕式。

——法国辛老师中文课堂校长辛丽燕

冬奥走进中国，世界聚焦中国。我和很多海外侨胞一样，为中国选手取得每一枚奖牌而激动欢呼。在当前疫情形势下，中国能举办如此精彩而又安全的冬奥会，实属不易。北京冬奥会的成功举办让中国更加自信。北京冬奥会不仅带动3亿人参与冰雪运动，还将极大提升中国冰雪竞技水平。“鸟巢”“冰丝带”“冰立方”“雪游龙”“雪如意”……这些改建或新建的场馆令世界赞叹，也为世界体育场馆的建设提

用提供了新思路。

——巴西西人协会常务副会长王文捷

在意大利，我主要是通过当地主流媒体密切关注冬奥会动态。由于参与过协助意大利记者安全入境中国的工作，他们也会告知我他们参与冬奥报道的生活片段。他们对北京冬奥组委的各项安排都非常满意。

我和家人在都灵居住多年，都灵在2006年举办过冬奥会，冰雪运动的氛围很浓厚。我们一家人经常上阿尔卑斯山体验冰雪运动。

当前，全球不确定性和不稳定性因素不断增加。中国成功举办冬奥会，为世界局势注入了更多确定性和稳定性的力量，也为全球彻底战胜疫情注入信心和希望。

——意大利中意青年会会长陈铭

（本报记者贾平凡、严瑜整理）